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Αθήνα , 29/03/2021
Αριθ. Πρωτ.:ΔΕΕΦ Α 1026257 ΕΞ 2021

Ταχ. Δ/νση : Σίνα 2-4 ΠΡΟΣ:

Υπουργείο Οικονομικών
Αυτοτελές Τμήμα 
Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Χαριλάου Τρικούπη 6-10
10679 Αθήνα
(υπόψη κας Χ. Κυρλιγκίτση)

Ταχ. Κώδικας : 10672 Αθήνα
Πληροφορίες : Μ. Κακούνη
Τηλέφωνο : 2132122416
E-Mail : deef  .  a  @  aade  .  gr  
Url : www  .  aade  .  gr  

Θέμα: Απάντηση στην ερώτηση βουλευτή της Νέας Δημοκρατίας με θέμα: «Μέτρα στήριξης του
δικηγορικού κλάδου».

Σχετ.: Η ως άνω και με αριθ. πρωτ. 4980/11.3.2021 ερώτηση κοινοβουλευτικού ελέγχου.

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από το
βουλευτή κο Άγγελο Τσιγκρή, κατά το μέρος της αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Με τις διατάξεις του Κώδικα ΦΠΑ (ν. 2859/2000) ρυθμίζονται τα θέματα εφαρμογής του ΦΠΑ στη
χώρα μας. Ο Κώδικας ΦΠΑ αποτελεί ενσωμάτωση στο εσωτερικό δίκαιο της χώρας μας των διατάξεων της
Οδηγίας 2006/112/ΕΚ του Συμβουλίου για το ΦΠΑ (Οδηγία ΦΠΑ) η οποία έχει υποχρεωτική εφαρμογή για
τα κράτη μέλη.

Ειδικότερα, με τις διατάξεις του άρθρου 39 του Κώδικα ΦΠΑ (ν. 2859/2000), όπως ισχύουν από
1.1.2019, προβλέπεται απαλλαγή από την υποχρέωση υποβολής δήλωσης ΦΠΑ και καταβολής του φόρου
αυτού ανεξάρτητα από την κατηγορία λογιστικών αρχείων (βιβλίων) που τηρούν για τους υποκειμένους οι
οποίοι  κατά  το  προηγούμενο  φορολογικό  έτος  πραγματοποίησαν  παραδόσεις  αγαθών  και  παροχές
υπηρεσιών, κατά την έννοια του άρθρου 2 του Κώδικα ΦΠΑ, μέχρι δέκα χιλιάδες (10.000) ευρώ, χωρίς στο
ποσό αυτό να περιλαμβάνεται φόρος προστιθέμενης αξίας, καθώς και για τους νέους υποκείμενους οι
οποίοι με την υποβολή της δήλωσης έναρξης των εργασιών τους επιθυμούν την ένταξη στο καθεστώς
αυτό.

Όπως διευκρινίστηκε με την εγκύκλιο Ε.2012/17.1.2019, η ανωτέρω απαλλαγή είναι προαιρετική
και εφαρμόζεται κατ’ επιλογή των υποκειμένων, υπό τον όρο ότι πληρούνται τα κριτήρια για την ένταξή
τους (φυσικά ή νομικά πρόσωπα) στο ειδικό καθεστώς των μικρών επιχειρήσεων. Με την εν λόγω ρύθμιση
ευνοείται η ανταγωνιστικότητα των μικρών επιχειρήσεων ενώ παράλληλα μειώνεται το διοικητικό κόστος
που προκύπτει τόσο για τη Φορολογική Διοίκηση όσο και για τις μικρές επιχειρήσεις όσον αφορά στη
συμμόρφωση των τελευταίων και την εκπλήρωση των υποχρεώσεών τους με το κανονικό καθεστώς ΦΠΑ.
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Η εν λόγω απαλλαγή προβλέπεται από τις διατάξεις της Οδηγίας 2006/112/ΕΚ του Συμβουλίου για
το ΦΠΑ, όπου και ορίζεται ως ανώτατο όριο για την Ελλάδα το ποσό των δέκα χιλιάδων ευρωπαϊκών
λογιστικών μονάδων. Για την ενδεχόμενη αύξηση του ορίου αυτού, θα μπορούσε κατά παρέκκλιση να
αυξηθεί  το εν λόγω όριο εφόσον τηρηθούν οι  διαδικασίες  που προβλέπονται  από την Οδηγία για τις
παρεκκλίσεις και το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο προβεί στην έγκριση του σχετικού αιτήματος της χώρας μας
προς το σκοπό αυτό.

Περαιτέρω, ο κατάλογος των παραδόσεων αγαθών και παροχών υπηρεσιών για τα οποία τα κράτη
μέλη δύνανται να εφαρμόζουν τους μειωμένους συντελεστές ΦΠΑ που προβλέπονται στο άρθρο 98 της
Οδηγίας ΦΠΑ είναι καθορισμένος από τις διατάξεις της εν λόγω Οδηγίας στο Παράρτημα ΙΙΙ  αυτής. Η
παροχή υπηρεσιών από τους δικηγόρους δεν περιλαμβάνεται στο Παράρτημα αυτό της Οδηγίας και ως εκ
τούτου υπάγεται στον κανονικό συντελεστή ΦΠΑ 24%.

Η Προϊσταμένη της Γενικής
Διεύθυνσης Φορολογικής  Διοίκησης

Βασιλική Ηλιοπούλου
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